

绿色金融助力社会可持续发展

本报记者 孔德晨

今年一季度，商业银行运行情况如何？助力实现碳中和、碳达峰目标，商业银行该怎么做？日前，银保监会发布了今年一季度银行业主要监管指标数据，并着重介绍了商业银行绿色金融服务发展情况。数据显示，一季度商业银行累计实现净利润6143亿元，同比上升2.4%，银行业总资产稳健增长，一些银行机构已成立绿色金融委员会，推动绿色金融服务，实现社会可持续发展。

提升服务实体经济质效

根据银保监会11日发布的数据，今年一季度末，中国银行业金融机构本外币资产329.6万亿元，同比增长9.0%。其中，大型商业银行本外币资产134.1万亿元，占比40.7%，资产总额同比增长8.1%；股份制商业银行本外币资产59.2万亿元，占比18.0%，资产总额同比增长9.1%。

“银行业总资产稳健增长。”银保监会有关负责人介绍，商业银行利润平稳，保持较强风险抵补能力。一季度商业银行累计实现净利润6143亿元，同比上升2.4%，平均资本利润率为11.28%，较上季末上升1.8个百分点；商业银行贷款损失准备余额为5.2万亿元，较上季末增加2346亿元；拨备覆盖率为187.14%，较上季末上升2.67个

百分点。

信贷资产质量基本稳定——一季度末，商业银行不良贷款余额2.8万亿元，较上季末增加868亿元，不良贷款率1.8%，较上季末下降0.04个百分点；正常贷款余额151.8万亿元，其中正常类贷款余额148.1万亿元，关注类贷款余额3.7万亿元。

流动性水平保持稳健——一季度末，商业银行流动性覆盖率为141.77%，较上季末下降4.7个百分点；流动性比例为58.46%，较上季末上升0.05个百分点。

银保监会统信部副主任刘志清表示，今年以来，银保监会持续深化金融供给侧结构性改革，大力提升金融服务实体经济质效，优化金融资源配置效率。“一季度银行保险机构投入实体经济各项资金增长合理适度、效率显著提升，较好满足了实体经济恢复发展需要。”

全力支持“碳达峰”“碳中和”

“十四五”时期，中国生态文明建设将进入以降碳为战略发展方向，促进经济社会发展全面绿色转型的关键时期，这也督促金融机构加快转型。在此期间，银保监会采取哪些措施更好实现碳达峰目标？

“过去这几年，我们非常鼓励银行保险机构开展绿色信贷、绿色保险，这方面也取得了很好的成绩，有的银

行也加入了赤道原则，有的银行也采取了实质性的措施来支持减碳、减排。”银保监会党委委员、副主席肖远企介绍，具体来看，银保监会要求银行保险机构加强数据积累，做好现阶段数据积累的完备性，同时回溯过去，把过去的尽量补上；第二，建立绿色金融的标准；第三，要对可持续性发展的企业，对从事碳达峰、碳中和、帮助减排方面相关工作的企业，给予信贷支持，并在保险合同方面，给予相应的激励。

中国银行业协会副秘书长郭三野介绍，银行业协会于2014年成立了绿色信贷业务专业委员会，委员会在推动绿色信贷业务发展、搭建交流平台、宣传推广绿色信贷业务、加强绿色信贷能力建设等方面做了一些引领性的工作。“举例来看，2014年我们配合银保监会组织29家主要银行在福州签署了绿色信贷共同承诺；过去4年里，协会对21家主要银行与金融机构，包括国开行、进出口银行、农发行等政策性银行以及6家国有大行和12家股份制银行开展了绿色银行评价工作。”郭三野说。

郭三野表示，目前银行业协会已经筹备成立中国银行业支持实现碳达峰、碳中和目标工作组，同时制定了2021-2025年工作组规划，组织编写了《中国银行业支持实现碳达峰和碳中和目标的联合倡议》，目前正在邀请各主要会员单位联合签署该倡议。

绿色产业获重点“关照”

“绿色发展、可持续发展已经成为推动我国经济增长的新引擎，而绿色金融是促进可持续发展重要的、必要的保障，也是推进绿色发展的路径之一。”银保监会办公厅副主任张忠宁介绍，目前，一些银行机构在绿色金融服务方面已取得了积极进展。

华夏银行党委书记、董事长李民吉介绍，作为最早建立独立绿色金融工作机制的商业银行之一，华夏银行成立了绿色金融管理委员会，总行设立绿色金融中心，分行设立绿色金融部，专业服务大幅提升。“截至2020年末，华夏银行绿色信贷余额超过1800亿元，比2016年末翻了两番，2020年增速达到了51%，4年复合增速达到了48.5%，绿色信贷占比领先同类银行，其中应对和适应气候变化的融资比例超过80%。”

浦发银行党委书记、副董事长、行长潘卫东表示，发展绿色金融已成为浦发银行重要战略之一。针对“双碳”目标，浦发银行成立了绿色金融业务推进委员会，同时设立绿色金融中心统筹推进全行绿色金融业务发展，在风险可控情况下全力支持绿色产业发展。2020年末，全行绿色信贷余额2628亿元，包括股、债、贷在内的绿色金融业务规模超过5000亿元。

“银行是具有高度社会责任感的行业，我们希望通过技术、责任和专业能力，为所有能够带来绿色变化和发展的行业、企业、个人提供最好的金融服务。”潘卫东说。



财政资金198.4亿元支持学前教育

本报北京5月14日电（记者汪文正）记者从财政部获悉，近日，中央财政下达2021年支持学前教育发展资金预算198.4亿元，较上年增加10亿元，增幅5.31%。

为支持和引导地方加快提升学前教育质量，从2021年起，中央财政在继续支持扩大普惠性资源供给、健全普惠性学前教育经费投入机制、巩固幼儿资助制度基础上，支持学前教育发展资金新增“支持提高保教质量”的支持方向，重点改善普惠性幼儿园办园条件，配备适宜的玩教具和图画书，同时对能够辐射带动薄弱园开展

科学保教的城市优质园和乡镇公办中心园给予支持。在分配资金时，中央财政认真落实中央关于“巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接”的要求，继续对“三区三州”等脱贫地区给予倾斜。

据了解，从2011年起，财政部会同教育部等部门支持各地实施了三期学前教育行动计划。2011-2020年，中央财政累计安排支持学前教育发展资金1530亿元，带动地方加大投入力度，持续扩大普惠性教育资源供给，深化体制机制改革，建立健全幼儿资助制度，加快推进学前教育事业发展。

部分成品油将征收进口环节消费税

新华社北京5月14日电（记者申毓）记者14日从财政部了解到，财政部、海关总署、税务总局近日发布公告称，自2021年6月12日起，对部分成品油视同石脑油或燃料油征收进口环节消费税。

公告主要涉及三种成品油，主要包括混合芳烃、轻循环油和稀释沥青等进口产品。据悉，混合芳烃、轻循环油和稀释沥青通常含有较多芳烃或沥青成分，一般不用作燃油。近年来，少数企业大量进口，加工生产为不符合国家标准的燃油，流向非法经营渠道，危害成品油市

场公平，存在较大社会安全隐患，造成环境污染。

财政部相关负责人表示，为解决上述问题，国内已将有关产品纳入消费税征收范围，三部门此次发布公告，对部分成品油征收进口环节消费税，有利于规范市场秩序，促进公平竞争。公告仅涉及消费税的征、退（免）税政策，不涉及其他贸易管理政策。企业购进并使用上述产品生产乙烯、芳烃类化工产品，适用燃料油或石脑油现行消费税退（免）税政策，不会增加合规生产经营企业的税负。



5月13日，山西省永济市虞乡农场优质牧草生产示范基地的2000亩紫花苜蓿进入了第一茬收割阶段，田间地头，轰鸣的收割机、打包机、运输车来回穿梭。经过收割、晾晒、打捆等作业流程后，一捆捆苜蓿将成为牲畜的优质“口粮”。
杨建峰摄（人民视觉）

千亩苜蓿开镰

投资者看好中国市场机会

本报北京5月14日电（记者李婕）长江商学院日前发布的最新一期《投资者情绪调查报告》显示，今年第一季度全球经济呈现恢复趋势，中国经济表现尤为抢眼，仍是全球重要投资标的。

报告指出，受访者对经济的乐观预期主要源自两方面：一是疫苗大规模接种使经济发达地区疫情得到一定程度控

制；二是全球经济从去年下半年就开始复苏，在今年第一季度同样维持了这种回弹趋势。

长江商学院副院长刘劲表示，得益于中国率先有效控制疫情，中国成为2020年唯一实现正增长的主要经济体。近几个月来，中国贸易出口增长迅速，经济基本面表现良好，市场机会将持续看好。

中国人寿助力乡村振兴

本报北京5月14日电（记者王俊岭）今天，中国人寿在京召开助推乡村振兴工作暨助推脱贫攻坚总结表彰大会，同时发布了《中国人寿保险（集团）公司“十四五”时期巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划实施方案》和《中国人寿2021年助推乡村振兴工作计划》。

根据相关方案和计划，中国人寿明确了2021年乡村振兴的50项具体工作任务，涵盖保险保障、金融供给、特色产业、教育培训、公益资源、监督考核等方

面，重点在于将中国人寿的保险职能、公益力量 and 综合金融优势转化为助推乡村振兴的动能，为巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴提供有力支持。到2025年，中国人寿将实现帮扶地区乡村振兴工作和公司主业相互促进，金融保险内生性、制度性嵌入到乡村振兴建设中，适合乡村振兴的金融保险产品更加完备、覆盖程度明显提升，在结对帮扶地区投融资规模扩大、金融保险服务能力显著增强等目标。

上市公司成绩单折射经济结构新变化

随着上市公司2020年年报和2021年一季度报披露收官，“赚钱”榜单也随之出炉。

受疫情下境内外相关需求快速增长拉动，2020年生物医药行业业绩“领跑”。沪市科创板中，生物医药行业净利润增速高达256%，在六大行业中拔得头筹。生物医药行业在深市同样吸睛，2020年净利润同比增长近一倍，在利润增长中贡献最大。

从具体公司来看，深市创业板中的中红医疗、康泰医学、稳健医疗2020年净利润增幅分别高达2883.8%、731.37%、597.5%。

电子行业同样表现不俗，深交所表示这是由于“电子消费品以及云服务需求的不断提升，以及新兴产业对电子元器件需求的超预期增长”。

深交所统计显示，2020年，深市电子行业净利润增速为49.3%，较上年增加26.1

个百分点。生物医药、电子行业合计贡献了深市整体20%的利润。

沪市科创板中，新能源行业和新一代信息技术行业，净利润增速也分别达到80%和68%，显现了强劲增长动能。

从这些盈利快速增长行业来看，多属于新兴行业。随着新旧动能转换和创新驱动，新兴行业公司迎来更好的发展机遇。

中证金融研究院院长张望军说：“2020年，家数占比近四成的高新技术制造业、高技术服务业等新兴行业上市公司，盈利增速明显超过传统制造业和服务业水平。”

据中证金融研究院统计，2020年，以计算机、通信和其他电子设备制造业，仪器仪表制造业为代表的高新技术制造业净利润同比增速分别为73.92%和59.54%，显著高于制造业整体的37.38%。

以信息传输、软件和信息技术服务业为代表的高技术服务业净利润同比增长45.78%，显著高于服务业整体的-61.12%。

科技对盈利的“加速器”作用，从科创板、创业板领跑市场整体也可以得到印证。集中了“硬科技”“创新创业”公司的科创板、创业板，2020年和今年一季度均交出亮丽答卷，净利润增速明显高于市场整体。

“随着绿色转型加快推进，新兴绿色产业上市公司今年一季度业绩表现尤为突出。”中证金融研究院公司金融研究部研究员孙即说，今年一季度新能源、新材料行业上市公司净利润同比增速达到91.96%、153.88%，显著高于疫情前2019年一季度的20.11%和-7.23%。

（据新华社北京5月12日电 记者姚均芳、刘慧）

保供电

进入夏季，用电高峰来临。为保障稳定供电、推进农村特色产业发展，国家电网河北邢台临城县供电公司近日结合地域特点和产业特色，主动跟进用电服务。图为公司员工在对当地生态园的配电设施进行巡视检修。

温永利摄（人民视觉）



赶订单

山东省东营市东营区永利精工石油装备有限公司主要从事石油钻采专用设备及配件生产、管材管件加工，提供机械维修及技术服务，产品主要销往巴西、哥伦比亚等国家和地区。图为5月13日，技术员在车间赶制国外订单。

刘智峰摄（人民视觉）

